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Vremuri extraordinare.
Braşov, 19 Octomvrie v.9 *

Nici-odată deţinétorii puterei, ca
petele încoronate, n’au înţeles pe de
plin glasul timpului şi forţa lui mo
trice, decât constrînşt sub presiunea 
evenimentelor. Aşa s’a întemplat mai 
întotdeuna la apus ca şi la resărit, la 
mé<Já-nópte, ca la médá-di. Deosebi
rile, ce s’au arătat icî-colo, nu schimbă 
nimic din adevérul de mai sus.

Şi noi cei ce trăim sub oblădui
rea dualistă vedem adi o astfel de 
apariţiune. Manifestul cătră şeful no
ului guvern Fejervary nu este nici 
el decât un făt al situaţiunei ce a 
constrîns corona de a lua mésuri ex
traordinare faţă cu cele ce se petrec 
în Ungaria. Déca acest manifest, care 
se ocupă de rénduiala constituţională 
a ţ6rii, pe care vré s’o restabiléscá, 
nu conţine aprópe nimic mângăetor 
pentru marile masse ale popórelor térii 
cari laudă pe Dumnedeu şi pe stă- 
pânitorul lumesc în altă limbă —  de
cât a poporului privilegiat căruia, i-se 
adresézá cuvintele regale —  n’are sé 
surprindă pe nimeni.

Pentru a-ne explica acest fapt, 
trebue sé conchidem, avend în ve
dere axioma de mai sus, că din par- 
tea acestói graesC alte
limbi decât a statului, nu s’a făcut dela 
1867 încoce nici un fel de presiune asu
pra coronei, ca acésta sé se simtă 
îndemnată a-se ocupa în special de 
sórtea lor.

Ba dimpotrivă, ce vedem icî colo ca 
resultat al sfaturilor, înţelepte, al celor 
cu cale şi fără cale? Deoparte se 
(Jice, că lozinca trebue sé fie aceeaşi 
de mai de mult „se trăiască Impéra- 
tul“. De altă-parte se spune, că nu 
póte fi nimic mai cuminte decât ca 
Românii noştri sé alerge de bună 
voie sub stégurile armatei şi sé nu 
mai aştepte sé-i cheme după legea 
recruţilor, căci asta-i lealitatea Ro
mânului.

Cum vine cum nu, dér manifes
tul cătră Fejervary nu amintesce ni
mic de cei carî de sute de ani a- 
lérgá cu credinţă sub stég. Vorbesce 
ínsé cu ătât mai lămurit de progra
mul cu care voesce sé fericéscá ţâra 
constituţionalicesce guvernul reactivat, 
spunând, că acest program a primit 
chiar aprobarea prealabilă a corónei.

Marea obşte poliglotă a ţerii aş- 
téptá cu încordare publicarea acestui 
program. Acésta se face. Şi iată că 
epurele, ce iese diu tufă, apare esclu- 
siv numai în blana tricoloră a rassei 
privilegiate. Vorbesce programul şi 
de armată; dér grija ce o arată pen
tru ea numai pe poligloţi nu-i pri
vesce, ci totă îngrijirea oblăduirei se 
concentréza în nisuinţa de a face 
dintr’o armată poliglotă cu încetul o 
armată, care şefie instruită şi con
dusă numai în limba şi în spiritul 
maghiar.

Acésta sé fie recompensa celor 
ce îşi manifestă la tóté ocasiunile lea
litatea lor cătră instituţiunea armatei 
şi credinţa cătră supremul ei şef? 
Dér óre bine facem cei ce stăm şi 
noi sub presiunea vechiului obiceiü

j apelului ce-1 conţin. Cu tóté acestea, având 
s ilii- ! în vedere că este de interes pentru co-

—  m ulţi îl numesc tradiţiune —  de , adauge ^îarul vienes, 
a ne arăta când suntem com andaţi fie realîsată, pentru c î 
în „g le d ă “  totdeuna numai veseli, vo- lor diplomatice s<3 nu fie părăsit. Puterile | mitat, ca s8 nu se tulbure buna înţelegere 
ioşî şi m u lţum iţi? Bine facem  că. nu,j se ocupă acum de mijlocele pentru a s il i ; Printre locuitorii sSi, vorbitorul şi con-

trebarea : 
Este 

re’ntórce

ne gândim şi noi —  cel puţin ca as 
piranţi de omeni politici rîvnitori a 
da poporului crescere politică —  la 
învâţămintele istoriei, ca sé ne putem 
da mai bine séma, de ce copilul care 
nu plânge, nu capétá sé sugă, şi de ce 
celui care apare totdéuna înaintea ta 
cu un surîs de voie bună şi mulţu
mire, nu te înduri sé-i adresedî în- 

cum îţi merge ? 
un gând, care vine şi se 
şi ne frământă creerii ca 

îritr’un vis, compus din lanţuri lan
ţuri de vedenii şi simţiri ce se repetă. 
La toţi le-a venit vreodată acest gând, 
puţini ínsé au căutat se-şi dea bine 
séma de el.

Când s’a pus în mişcare alaiul, 
care a dus memorandul la Viena, se 
părea că Românii au înţeles rostul 
(Jicalei, că cel ce cere nu piere. Dér 
după-ce deputaţia n’a fost primită şi 
ministrul unguresc al curţii a închis 
uşa înaintea ei, conducetorq ei s’au 
aflat totuşi „ determinaţi“ dea adresa la 
palat telegrama aceea curiosă, a* că
reia sens era, că Românii pentru do
cumentarea 1 ealităţii lor vor fi gata a 
«frmtft ír»tntdé_iina chie** vare1«. p.m 
care au fost bătuţi.

Trecură de atunci un şir destul 
de lung de ani şi étá că Românii 
sunt şi adî cu totul uitaţi şi în pro
gramul noului guvern li-se pregătesce 
ceva, ce sémaná mai mult a mor
mânt decât a viâţă.

Trăim în vremuri extraordinare. 
Noi aici sub regimul <Jis constituţio
nal n’am ajuns încă nici aşa departe 
ca sé ne putem bucura de deplina 
libertate individuală, de libertatea cu
vântului şi de întrunire. încă nici a(Ji 
nu ne este permis a ne vedé de pă
surile nóstre politice, întrunindu-ne 
ca Români pentru apérarea interese
lor nóstre de vi0ţă. Décá adi se ţin 
adunări de popor ici şi colo, aceste 
sunt admise numai ca adunări incu- 
lore de alegători în aşteptarea, că vor 
sprijini reforma electorală plănuită de 
guvern— care, cum ne arată programul 
— e cu ascuţişul îndreptat tot în con
tra nostră.

Se póte şi ^ceea sé rémnim în 
curând la libertatea ce va domni 
în pravoslavnica Rusie î Ne-a rémas nu
mai „terenul parlamentar“ ce ni-1 pre
gătesce tovărăşia Fejervary-Kristoffy, 
luând tóté precauţiunile ca sé ne 
înecăm în valurile maghiarismului 
„alcătuitor de stat“.

Unde sunt Românii, cari în vre
muri retrograde, nu ca cele de adî, 
au sciut sé înţelâgă, că împlinirea da
toriei este şi trebue sé fie împreu
nată şi cu drepturi, ce-i compet cetă- 
ţânului şi poporului, drepturi ce 
reclamă recunóscere şi respectare?

Turcia se cedeze.
Din Constantinopol se telegrafiază că 

rapórtele telegrafice sosite de la câţi-va am
basadori ai Turciei, spun că puterile sunt 
cu totul de acord în cestiunea contrulului 
financiar în Macedonia. Comentariile pres- 
sei în acésta cestiune par a produce im- 
presiune în locurile eempetente. Consiliile 
de miniştri de la 28 şi 29 Octomvrie st. 
n., s’ar fi ocupat de acésta cestiune, totuşi, 
o decesiune nu este încă iminentă.

Conflictul greeo-român. ţ)iarui francez 
*Le Temps« primesce din Bucurescî urmă- 
t<5rea: in vederea conflictului greco-român, 
se dă o mare importanţă în cercurile po
litice faptului, că Sultanul a acordat d-lui 
Cantacuzino, prim ministru, d-lui general 
Lahovary, ministru de externe, şi d-lui Ta- 
ke lonescu, ministru de finanţe, marele 
cordon »Osmanie«. Seinterpreteză acesta ca 
o aprobare a politicei României şi ca o 
atitudine favorabilă a Porţei în 
Românilor din Macedonia.

Gestiunea controlului financiar în M a
cedonia Diarul ministrului de externe aus- 
îro-ungar »Fremdenblatt« spune, că sciri 
sosite din Constantinopol lasă a se spera, 
că Porta ar renunţa la resistenţă înainte 
chiar ca mîjldce mai energice sS se fi în
trebuinţat de cătră puteri. Ar fi de dorit

Dela congregaţia din Braşov.
(Urmare.)

"TJor prv/^nmci oc* auv .  u a r u i  /imuhî-, ftUU-
narea decide a se întră imediat în discu- 
ţiunea asupra representaţiilor şi curen- 
delor sosite dela alte municipii în cestiunî 
economice şi politice.

Advocatul şi dep. independist Dr. Za- 
karias cere, sé se cetéscá cel puţin vre o 
patru din representaţiile sosite la adresa 
comitatului, ca sé afle toţi ce conţin. La 
întrebarea presidiului, adunarea decide se 
nu se cetâscă nici una din representaţii, 
pe motivul, că comisiunea administrativă 
le-a desbătut şi că sunt iîn genere cunos
cute. Dr. Zakarias protestâză contra aces
tei procederi.

In ce privesce representaţiile de cu
prins politic, precum cererea de a se re- 
fusa dările şi recruţii, de a se da vot de 
neîncredere guvernului, de a se cere pu
nerea guvernului în stare de acusaţiune, 
de a se opri cântarea musicelor militare 
în biserici, şi de a-se elimina »Gott er- 
halte«, de a-se pronunţa cu privire la 
ofensa adusă şefilor coaliţiei în audienţa 
dela 23 Sept. etc.— comisiunea permanentă 
a propus, ca tóté aceste representaţii sé 
se ia numai simplu la cunoscinţă.

Motivele acestei hotărîrî le-a desfă
şurat viceşpanul Dr. Jeckel, dicând că co
misiunea permanentă a fost de părere, că 
municipiul nu póte sprijini nici o politică 
de partid şi că crede de a sa datorie, de 
a susţinâ ordinea şi legile, nu ínsé a aţîţa 
poporaţiunea prin manifestări politice. Mu
nicipiul Braşov e gata a face tot pentru a 
ameliora situaţiunea critică de a^i. Crede 
ínsé, că scopul acesta se va ajunge mai 
curénd prin muncă culturală, decât prin 
agitaţiuni politice. Tot aşa comitatul nos
tru póte lua cel mult la cunoscinţă cu- 
rendele, cari se referă la reîusarea de a 
primi dările plătite de bunăvoie şi la pre- 
sentarea recruţilor de bună voie.

In ce privesce representaţiunile de 
natură economică, precum e desvoltarea 
administraţiei, serviciului de pompieri, vi- 
ceşpanu! declară a le sprijini cu cea mai 
mare căldură.

Dechantul Iuliu M oor, cerând cuvân
tul declară, că ei şi cu soţii sei nu sunt 
îndestuliţi cu propunerea comisiunei per
manente, de a-se lua representaţiile sim
plu la cunoscinţă. Sentimentelor lor ar 
coréspunde numai, decă s’ar lua la cunos
cinţă in mod părtinitor, şi decă la o parte 
din ele comitatul ar réspunde, urmând

soţi sunt gata a-se mulţumi cu aceea, 
de a-şî precisa aici punctul lor de 
vedere, şi adreséza majorităţii numai 
o singură cerere. Şi acésta este, că în pri
vinţa curendei, care vorbesce de audienţa 
împerâtescă de la 23 Sept., adunarea .sé 
enunţe, că ia la cunoscinţă cu regret cele 
petrecute la acestă audienţă. Nu e vorba 
aicea de coaliţie şi nu de un partid séu 
altul, ci de ofensa ce s’a adus naţiunei 
maghiare, prin modul cum au fost tractaţi 
conducétorii majorităţii parlamentare.

Dr. I. Zakarias apéra punctul de ve
dere al coaliţiei într’o vorbire mai lungă 
şi plină de temperament. In decursul vor- 
birei íncércá sé cetéscá din cuvânt în cu
vânt representaţia comitatului Somogy. 
Se interdice ínsé cetirea, observându-se din 
sînul adunărei şi din partea presidiului, 
că printr’asta se calcă hotărîrea de mai 
nainte a adunărei, ca sé nu se cetâscă re
presentaţiile. Pledând pentru programul 
coaliţiei, Dr. Zakarias dise între altele, că nu 
mai póte fi vorba de cestiunea, dâcă cei-ce 
au întrat în luptă pentru postulatele na
ţionale, au chibzuit destul de bine mo
mentul şi déca au cumpănit destul de 

cestiunea j bine forţele lor, ci astădî t0tă »naţiunea« 
trebue sé se angajeze în luptă, şi Saşii şi 
Românii, cari fac parte din ea, şi carî déöá 
ar sta la o parte, ar puté fi cu drept pri
viţi ca nevrednici de drepturile şi libertă
ţile, pentru a căror asigurare sé pórtá 
acéstá luptă. (Voci: Ho, ho! Protestăm!
Pil t.\

In fine Dr. Zacharias presentă urmă- 
tórea moţiune:

Congregaţia sé decidă 1) că faţă de 
bar. Fejervary şi guvernul séu nu are în
credere, 2) că pe acest guvern, care n’a 
satisfăcut cerinţelor parlamentarismului, 
sé nu-1 recunóscá de parlamentar consti
tuţional şi sé-i refuse prin urmare spriji
nul, 3) sé se denege esecutarea ordo
nanţelor ilegale ale acestui guvern anti
constituţional, şi sé interzică oraşului Bra
şov şi comunelor din jur de a*se înainta 
visteriei dările de stat plătite de bună 
voie şi de a-se înmâna biletele de convo
care pentru recruţi, cari se anunţă de bună* 
voie, 4) că doresce imediata convocare 
a parlamentului şi numirea unui guvern 
constituţional din sînul majorităţii parla
mentare şi 5) că protesteză în contra amâ- 
nărei şi disolvărei parlamentului în stare 
de ex-lex.

Advocatul Carol Adam luând cuvân
tul (Jice, că Saşii au îost deja prevenitori, 
când în comisiunea permanentă au fost pen
tru simpla luare la cunoscinţă a represen
taţiilor din cestiune. Noi ca municipiu vo
im sé stăm departe de orî-ce pasiune de 
partid. Suntem mulţumiţi, decă putem s& 
avem pace aici între noi. Nicî decum ínsé 
n’avem causă de a vota pentru, ori contra 
representaţiilor. N ’avem causă mai sles de 
a sprijini coaliţia, al cărei ideal este ma
ghiarisarea şi care vrea sé subjuge naţio- 
naţionalităţile ideiei de stat naţional. In 
interesul bunei înţelegeri ínsé vorbitorul 
sprijinesce şi recomandă, ca adunarea sé 
priméscá propunerea lui Moor şi sé declare* 
că ia cu regret la cunoscinţă cele petre
cute la audienţa regală de la 23 Sept., 
deşi de atunci coróna însăşi a dat asupra 
lor o lămurire în tóté privinţele satisfă- 
cátóre. *

Dr. A. Mureşianu luând cuvântul 
constată, că în ceea-ce s’a vorbit mai na
inte, se reoglindézá pe deplin crisa gravă 
politică, prin care trecem. Unul din ante
vorbitorii maghiari, dep. Dr. Zakarias, a 
atins indirect cestiunea, că óre cei-ce au pro
vocat conflictul de faţă cu coróna, şî-au dat 
séma orî nu decă sunt destul de tari, ca să 
supórte tóté conse( inţele luptei începute? Dr. 
Zakarias e de părere, că despre acestă ces
tiune nu mai e de discutat. Tocmai 
acestă cestiune se impune înse adi de sine, 
căci etă ce privelişte ne ofere în congre
gaţie cei doi ante-vorbitorî maghiari, carî
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representă aici vederile conaţionalilor 
lor din comitat. In vorbirile lor se exprimă 
cele două direcţiuni adverse, ce sfâşie a<JÎ 
pe Maghiari în douő tabere. Pe când unul 
a pledat cu tot aparatul argumentelor 
coaliţiei, protestând contra noului guvern 
şi a măsurilor luate de el, celălalt, d-1 de- 
cbant Moor umblă sö împace lucrurile cu 
modul sőu de vorbire conciliant. Tot ce 
doresce în numele séu şi al soţilor săi 
este numai a-se adauge ceva la hotărirea 
comisiunei permanente, ső nu se mărgi- 
néscá totul numai la o simplă luare la cu
noscinţă a curendelor şi cel puţin în ce 
privesce curenda referitóre la audienţa 
din 23 Sept. ső se ia la cunoscinţă cu re
grete. De acest plastru are lipsă d-1 Moor 
cu ai sői, spre a-şî salva consciinţa lor na
ţională maghiară.

Apărătorul vederilor coaliţiei Dr. Za- 
karias a mai presentat între altele lucrul 
aşa ca şi când Românii, Saşii şi Slavii ar 
trebui ső se simtă obligaţi a-se face ostaşii 
coaliţiei, óre prin aceea ső se simtă ei 
legaţi, că partidele din coaliţie au fost tot
déuna cele mai aprige promovátóre ale 
sistemului asupritor şi desnaţionalisător, 
care dăinuiesce acum aprópe de 40 ani?

Décá Maghiarii se combat adl divisaţi 
în două tabere, nici una din acestea nu se 
póte şi nu e în drept a se aştepta la spri
jinul naţionalităţilor, ale căror înterese de 
viaţă şi unii şi alţii le-au luat în deşert 
şi le-au desconsiderat sistematic. Politicia- 
nii maghiari, ori au fost la putere, ori în 
oposiţie, s’au dovedit duşmănoşi egalei nós
tre îndreptăţiri naţionale.

Da, a sosit momentul, ca ső recu- 
nóscá Maghiarii, de ori-ce partid s’ar ţine, 
că nu sunt destul de tari pentru lupta ce 
au început’o, fiind-că în împrejurările date 
nu pot conta la simpatia şi sprijinul po- 
pórelor conlocuitóre nemaghiare. Nu nu
mai odată au rösunat în sala acesta mu
nicipală, ca şi în alte merite din ţeră, cu
vinte admoniátóre la adresa Maghiarilor. 
Nimeni nu li-a dat ínső ascultare, ci or
giile despotismului de rassă au devenit 
tot inai mari şi provocatóre.

Şi simte fie-care, ca suntem numai 
la începutul crisei, ale cărei urmări, după 
cum a spus şi advocatul Adam, sunt in
calculabile. É deci datoria naţionalităţilor 
a-şi reculege forţele şi a cumpăni bine ce 
fac şi cu cine m erg ; căci e clar şi neîn
doios, că cu duşmanii declaraţi ai esis- 
tenţei lor, ori-ce ar fi, nu pot merge.

Oratorul a mai desfăşurat apoi unele
«•nmnnfa n fitip.A îtl A n ÎSllilltfilOJ* 111-
ţionale maghiare, cari tóté, fie îmbracate 
în haina oposiţiei, fie urmărite sub umbra 
puterei corónei, au ca ţintă finală cons
truirea statului naţional maghiar. In mij
locul acestor apariţiunî, Românii trebue 
ső fie pe pază şi să-şî dea bine semă de 
situaţiunea lor politică, mai ales acuma 
când suntem în ajunul unei alte epoce.

(Cetesce apoi declaraţia făcută în 
numele membrilor români ai representan- 
ţei comitatense şi publicată în nr. »Gaz. 
Trans.« de la 29 Oct. n. a. c.)

In fine d-1 Mureşianu cere ső se in
troducă în procesul verbal declaraţia Ro
mânilor şi în ce privesce propunerea d-lui 
Moor sprijinită de adv. Adam declară, că 
Românii nu o părtinesc şi sunt numai 
pentru simpla luare la cunoscinţă a cu
rendelor în înţelesul hotărîrei comisiunei 
permanente.

S’a dat apoi cuvéntul membrului Ni
colae Bogdan, care a <}is cam urmátórele:

FOILETONUL j »GAZ. TRANS.«

Vederi ceresc!.
Observarea ceriului înstelat nu e nû  

mai folositOre, din punct de vedere inte
lectual, ci ofere şi plăcere, deliciu, care se 
resimte de efect binefăcător pentru întreg 
organismul psihic şi fisic al omului. După 
banalităţile obositOre de peste di, ne cade 
atât de bine, ne înseninăm atât de mult, 
când în liniştitele seri frumOse ne ridicăm 
privirea la ceriul [limpede şi ne uşurăm 
mintea şi inima sub licăririle de raze ale 
stelelor sclipitOre.

Decă ar simţi bărbaţii noştri cei cu 
multă sciinţă de carte, seu femeile nOstre 
cele cu bune manieri, câtă plăcere ne pOte 
aduce un telescop, cred că la fie-care fa
milie s’ar afla un instrument atât de fer
mecător, pe cât de des se află, de esemplu, 
pianul. Armonia neîntrecută a ceriurilor 
nemărginite trebue să ne deştepte cel puţin 
atâtea sentimente, "câte ne deşteptă mu- 

a cea mai frumOsă. Culmea frumseţii

'D-1 Dr. A. Mureşianu a precisat forte bine 
punctul nostru de vedere. Decă cu tóté 
acestea am cerut cu vént, vorbesc pentru- 
că mő îndemnă la acésta propunerea d-lui 
protopop Iuliu M oor! Dér nici nu într’a- 
tâta propunerea însăşi, cât mai mult mâh
nirea ce transpiră din ea şi tonul duios* 
cu care apeléza la sprijinul congregaţiunei 
nóstre. Căci mărturisesc, că m’au impre
sionat vorbele d-sale şi ca individ compă
timesc pe compatrioţii noştri maghiari pen
tru tratamentul de care au fost împărtă
şiţi şefii coaliţiunei din partea împăratului 
şi regelui nostru în 23 Semptemvrie, şi 
înţeleg şi mâhnirea şi durerea, ce o simte 
poporul maghiar în urma acestui trata
ment, dér îmi pare fórte rőu, că noi ca 
congregaţiune compusă din naţionalităţi, 
nu putem veni în ajutor d-lui Moor şi 
conaţionalilor sői, şi în special noi Românii 
nu le putem pune pe rana primită acel 
balsam, séu cum a <Jis d-1 Dr. A. Mureşianu, 
acel plastru, care ső le aline durerea. Şi 
âtă pentru-ce.

De 37 de ani Incóce parlamentul din 
Pesta nici-odată n’a' fost espresiunea fidelă 
a voinţei ţSrii şi nu este nici adi. Dér nici 
n’a representat nici-odată interesele ade- 
vőrate ale majorităţii tőrii, ci plecând din- 
tr’o idee utopistică şi dintr’un patriotism 
fals : atât majoritatea guvernamentală, cât 
şi minoritatea s’au pus totdéuna în servi
ciile unei singure rasse, în ale rassei ma
ghiare.

In urma acestei politice de guverna- 
ment s’a inaugurat în patria n0stră un 
sistem nefericit, care de deci de ani e un 
isvor de suferinţe pentru naţionalităţi, ér 
tratamentul maşter, de care am fost îm
părtăşiţi mai ales noi Românii, ne*a ţinut 
departe de viaţa parlamentară şi nici odată 
n’am privit în parlamentul din Posta pe 
adevăraţii representanţî ai poporului nostru.

De aceea nu putem primi propunerea 
prea on. domn protopop Moor. Nul On. 
congregaţie— pentru-că şefii de a$i ai coa
liţiunei, cari au fost la Majestatea Sa, sunt 
representanţii acelor partide şi fracţiuni, 
cari totdéuna au escelat prin şovinismul 
lor faţa de naţionalităţi şi cari, décá luptă 
pentru limba de comandă maghiară, o fac 
érási pentru-ca sé aibă un nou mijloc de 
a ne maghiarisa.

Mő alătur la declaraţia făcută de d-1 
Dr. A. Mureşianu in numele Românilor.

Incheindu-se desbaterea, se aduce la 
votare mai întâiu propunerea comisiunei 
permante, care se primesce aprópe una
nim. Presidiul aduce apoi la votare şi a- 
manaamyiiteie iui i. muux şi o . Adam. Ma
joritatea le primesce. De astă-dată ínső 
Românii dimpreună cu mulţi membrii saşi 
au votat contra.

Situaţiunea după publicarea pro
gramului.

Văzurăm cum —  afară de câteva foi 
cari s’au pus în solda guvernului —  aprópe 
íntréga pressă, nu numai cea maghiară din 
Ungaria, ci şi diare mari din Austria, s’au 
pronunţat nefavorabil faţă de programul 
desfăşurat Sâmbătă de ministrul preşedinte 
Fejervary.

Evenimentul (Jilei este acum posiţiu- 
nea, ce a luat’o partidul liberal maghiar 
faţă de noul program şi în genere faţă 
de guvernul Fejervary. La conferenţa par
tidului liberal au participat 84 membrii,

acordurilor acustice se numesce dór „mu- 
sică ceriscă“. Deja o mică lunetă cu 45 
— 100 coróne ne relevéza lumi de stele 
nevădute cu ochiul liber. Puterea ei ne 
arată petele solare, detalii de pe suprafaţa 
lunară: cercuri, munţi, brezde şi tótá mă
rimea imposantă a veghetórei nóstre de 
nópte.*)

Sunt de firma convingere, că pentru 
elevi şi ómen! nedumeriţi, privirea la te
lescop a Lunei pline constitue intuiţia cea, 
mai perfectă, din analogia căreia îşi pot 
imagina cu uşurinţă posiţia în Univers a 
Pământului nostru. Cel puţin pe mine, ca 
băiat, nimic nu m’a cutremurat mai tainic, 
decât privind prin un binoclu glob ii uriaş 
al Astarteei, plutind în sfere depărtate, 
nespriginit, decât de forţa invizibilă a 
atracţiei universale. Momente analógé su*

*) Cu ocasiunea ultimei luni pline 
(16 Oct. c.) făcend niţică astronomie în 
cercul unei familii din Merişor, o copiliţă 
de 9 ani insistând şi ea (Să privăscă prin 
telescop, esclamâ, după-ce s’a săturat de 
privire : »Vai, mamă, mică s’a făcut acum 
Luna !«

deputaţi ai partidului, 12 şi-au scuzat ab
senţa, ér 14 au lipsit, fără a-şî scuza ab
senţa. Despre aceştia din urmă se presupune 
că vor întră întră în noul partid progre- 
sist al lui Fejervary. Numőrul celor, cari 
vor părăsi partidul liberal e de 25—30, 
cari vor întră cu toţii în noul partid.

Conferenţa s’a ţinut Luni. Contele 
Ştefan Tisza a rostit un lung discurs în 
eare s’a ocupat cu reforma electorală anun
ţată de guvern şi cu numeróse date sta
tistice a documentat, că votul universal 
secret cuprinde în sine un mare pericol 
pentru naţiunea maghiară. A arătat apoi 
contele Tisza, că programul lui Fejervary 
se mişcă într’un cadru de şablon, în care 
au vă<Jut lumina (Jilei programele tuturor 
partidelor politice maghiare.

Numai în modalitate se abate acest 
program de celelalte programe, întru-cât 
adecă în tóté cestiunile singuratice urmă- 
*resce rőscolirea tendenţelor classelor de 
jos ale poporului. Ceea-ce se află bun în 
’program, séu nu este nici decât nou, ori ceea- 
ce conţine nou, nu este bun. Peste tot 
programul lui Fejervary nu e potrivit 
a săpa o nouă al\?ie pentru dorinţele na- 
ţiunei maghiare, pentru aspiraţii! nile şi 
principiile conducőtóre ale vieţii publice 
maghiare.

Pe basa acestor motive Tisza a fă
cut propunerea, ca partidul liberal sé nu 
aprobe programul guvernului şi sé nu 
sprijinescă acţiunea îndreptată spre rea- 
lisarea lui. Propunerea a fost primită cu 
unanimitate.

Despre votul universal, contele Tisza 
a <Jis în special următorele:

»Décá vom introduce votul universal, 
ne aştâptă înainte de tote puternica des- 
voltare a agitaţiunei social-democratice şi 
ne aştâptă isbucnirea puternică a curen
tului clerical şi naţionalist’, şi ne mai aş- 
téptá apariţia de mare însemnătate, că la 
naţionalităţi, ca massă a cercurilor elec
torale, vor eşi tot mai mult la suprafaţă 
direcţiunile extreme, dominând direcţiile 
moderate... Zadarnic ne am dumeri cu aceea, 
că numőrul alegătorilor maghiari nu s’ar 
schimba esenţial, ci s’ar îmbunătăţi chiar,
—  ínső décá pe basa nouei ordine electo
rale o fórte însemnată parte a alegatorilor 
maghiari s’ar pune în serviciul airecţiei 
destructive şi demagogice, acésta n’ar face 
un serviciu causei naţiunei maghiare, ci 
ar ameninţa c’un pericol înfricoşat íntréga 
naţiune maghiară. Eu nu-mi închipuesc 
pericol mare pentru Ungaria, decât decă 
părţile naţiunei maghiare provădute cu 
drepturi politice, ar face imposibilă desvol- 
tarea pacinică liniştită«.

In urma amintitei hotărîri a parti
dului liberal, se crede mai mult ca sigur, 
că partidul în frunte cu Tisza va trece în 
oposiţie.

—  Un alt eveniment este conferenţa 
de erl a comitetului coaliţiunei. S’a pus în 
discuţie noul program al guvernului şi 
s’a votat unanim un proiect de resoluţie, 
în care se (Jice:

Comitetul diriguitor nu presupune, 
că opiniunea publică a terii ia în serios

gereză imediat ideea, că forţe invizibile 
sunt adevăratele dominante pretutindeni.

In virtutea ei ne uimesc inelele lui 
Saturn, fazele Luceafărului, sateliţii lui 
Jupiter. Se resolvă cumuli de stele : Pleiade, 
Hiade, Delfin. Se disting remarcabil nebu- 
losele din Andromeda, Arion, Lira şi alte 
nenumărate vederi. Deja cu un astfel de 
instrument privirea nOstră pătrunde ia mi
liarde de chilometri în imperiul fără de 
margini al aştrilor:

Te farmecă bolta albastră,
E r mândra-i pod6bâ ds stele 
Iţi umple de lacrimi privirea,
Uimită de focul din ele.

(A. N  au  m )

Pentru timpul de acum, indicăm două 
aspecte vrednice de observat, măcar cu 
binoclul de teatru :

1-a Mizar cu A lco r ;
2-a Nebulosa din Andromeda.
Mizar se numesce steua din mijloc

a oiştei celei rupte din Carul mare(|Ursae 
maioris), er Alcor e steua mititică din 
apropierea ei nemijlocită. Alcor se mai 
numesce şi »Saidac«. cuvânt arab, însem-

programul guvernului. Ţinta adevărată a 
guvernului este, ca prin noul program să 
înstapânăscă pe vecie atotputernicia drep
tului de veto ai regelui, în armată a face 
imposibile postulatele naţionale, a urca 
sarcinele militare, a face dependentă ces
tiunea economică de Austria cel puţin pănă 
la 1917, a trece administraţia municipală 
în mâna statului, adecă ruinarea bastiOne- 
lor de apărare a libertăţii maghiare. Na
ţiunea maghiară nu este atât de credulă, 
încât să dea creţjământ promisiunilor gu
vernului. Prima problemă a »naţiunei« 
este de a apăra constituţia.

— In numărul nostru de eri am 
amintit, că deputaţii saşi s’au întrunit alal
tăieri în conferenţă la locuinţa deputatu
lui Schmidt, pentru a-se consfătui asupra 
posiţiunei de luat în situaţiunea actuală. 
In consfătuirea de alaltăeri n’au decis însă 
nimic, de Orece nu era cunoscută atitudi
nea partidului liberal din care fac parte 
şi deputaţii saşi.

Eri deputaţii saşi s’au întrunit din 
nou, şi deOrece partidul liberal îşi marcase 
deja alaltăieri posiţiunea faţă cu guvernul 
şi programul acestuia, deputaţii s’aşî au 
decis la rîndul lor se nu iasă din parti
dul liberal, de6rece o eşire n’ar fi moti
vată, cu atât mai puţin o ataşare a lor la 
noul partid guvernamental.

Rusia —  stat constituţional.
O scire forte importantă sosesce 

din Petersburg*. Ţarul tuturor Ruşilor 
a dat alaltăeri sera un manifest, prin 
care acordă Rusiei constituţie, minis- 
teriu responsabil şi representanţă po
porală provödutä cu putere legisla- 
torică.

Marea mişcare revoluţionară, care 
în ultimul timp a isbucnit c’o forţă 
înspăimântătdre în întreg imperiul, se 
pare că a determinat pe Ţar şi pe 
cei din jurul söu, a da poporului drep
turile şi libertăţile pretinse, pentru 
cari s’a vörsat atâta sânge. Guvernul 
rusesc a vöt^ut, că nu va pute sö su
prime cn succ^_; acestă mişcare, că 
nici baionetele, nici cruzimile forţei 
armate nu vor pute sugruma mişca
rea pentru libertate. Consilii peste con
silii s’au ţinut la Peterhof între Ţar, 
Witte şi ceilalţi miniştri, pănă când 
în cele din urmă ömenilor preve(Jă- 
torî li-a succes a convinge şi a de
termina pe Ţar, se dea concesiunile 
cerute de popor.

Şi Ţarul s’a învoit. Hotărirea lui 
va fi fost mult influinţată şi de ati
tudinea ameninţătore a miliţiei, care 
în timpul din urmă îra tern isa  cu mas- 
sele resculate şi Începu astfel sö de
vină infidelă chiar faţă cu supremul 
ei stăpân. Aşa de pildă în Lodz, mi
liţia trimisă contra demonstranţilor, a 
puşcat în aer când i-s’a comandat

nând »examinatóre«, numire provenită din 
faptul, că steluţa astfel numită e de cate
goria VI, limita estremă la care se pot 
observa stele cu ochiul liber. Cu obser
varea acestei stele îşi examinau Arabii 
agerimea vederii şi firesce că astădi încă 
are ochi buni, care o distinge bine, dér 
eu nu o mai disting. La binoclu îţi oferă 
aspect fórte drăguţ, ér în ochi3n se pare 
că e satelitul lui Mizar, cu spaţiu consi
derabil la mijloc.

l)ela Mizar trecem drept prin Stéua 
polară şi continuăm calea înainte, cam la 
odată şi ceva distanţă dintre Mizar şi 
stéua Nordului. După puţină căutare re
marcăm — cu ochiul liber — o mică pată 
sură. E vestita Nebulosă a Andromedei.**)

Acestă negură a observat’o în se
colul X  astronomul persan Al-Sufi şi o 
descrie ca »mic nour pe ceriu«, dér în 
Europa s’a semnalat abia prin secolul 
XVII. Tóté semnele arată, că peste întu- 
nerece de ani se va descompune în stele, 
căci şi pănă astădi nu o stea s’a ivit în

**) In serile de Noemvrie, pe ;la 9 ore, se
*flă în zeuit.
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m&. Esemplul a fost imitat şi în 
I  oraşe, încât trupe întregi s’au 
parat astfel la grevişti. La tóté a- 
le  va fi contribuit şi împrejurarea, 
lse pusese la cale o revoluţie de 
■Kt — aşa încât Ţarul nu mai putea 
fşovăiască, şi a împlinit dorinţele

I Éta scirile mai nóué sosite din 
prsburg.

I  Cons t i t u ţ i a .
I După o depeşă din Petersburg încă la 
lOctomvrie Ţarul a dat constituţia. După 
|)te consfătuiri Ţarul a primit progra- 
Í1 liberal, ce i-l’a presentat Wüte, care 
numit ministru preşedinte. Ţarul s’a 
oit, ca camera deputaţilor, ce se va 
ivoca, sé fie investită cu putere legisla-
1 şi toţi representanţii classelor popo- 
iunei sé fie prov&Juţî cu drept elecfco- 
S’a învoit şi Ja aceea, ca în întreg im- 

iui sé fie ridicată starea de résboiü.

Manifestul Ţarului.
Luni séra Ţarul a dat un manifest

I »următorul conţinut:
— »Noi, Nicolae II, din îndura- 

M |a lui Dumnezeu Ţarul tuturor Ru-
I (or, Ţarul Poloniei, marele principe 

Finlandei etc., aducem la cunos- 
î aţa tuturor supuşilor noştri urină- 
é írele :

„Turburarile şi mişcarea ce au 
imenit în capitalele nóstre şi ’n nu- 
tóróse alte localităţi, umplu de adéncá 
urere inima Nóstrá. Bunăstarea po- 

; prului este contopită inseparabil cu 
nnăstarea domnitorului şi durerea 
oporului este tot-odatâ şi durerea 

î m nitoru lu i séu. Mişcarea actuală 
meninţă imperiul nostru cu disoluţie 
iaţională şi cu violarea integrităţii şi

i mităţii lui. Misiunea Nóstrá de dom- 
■ \ itor ne impune datorinţa sublimă, ca 
.■•1 iu tótá sciinţa, puterea şi forţa nós-

{
á, sé accelerăm din răsputeri în - 
tarea acestei mişcări periculóse pen
ii stat. Când am dat îndrumări res- 
ictivelor autorităţi, ca sé ia dispo- 

Hţiunile necesare pentru încetarea 
jonturburării ordinei, a esceselor 
ii violenţelor şi sé ia mésurí pentru 
ipörareá poporaţiunei pacînice, —  am

i nflat tot-odată necesar, ca în intere- 
\ sul succesului disposiţiunilor îndreptate 

spre liniştirea vieţii publice, se dăm
o direcţie unitară activităţii autori- 
taţilor supreme de guvernare“.

Manifestul spune apoi, că acordă 
şi garantézá inviolabilitatea libertăţii 
credinţei, a cuvântului, libertatea de 
întrunire şi dreptul de a-se înfiinţa 
societăţi. Töte clasele poporului, cari 
pănă acuma au fost împărtăşite de 
dreptul electoral, sunt de acum îna
inte alegétori pentru Duma imperială.

vértej ui eL Părerea dominantă e, că avem 
înaintea nóstrá un sistem solar în  geneză 
(cam odiniórá fost’a şi sistemul nostru), 
-dér de dimensiuni colosale. Luând drept 
iimită calea lui Neptun : diametrul siste
mului nostru solar atinge cifra oribilă de 
% miliarde chilometri. Diametrul Nebulosei 
din Andromeda e cel puţin de 200 ori 
atâta.

Mare oşti Tărie şi minunate sunt lu
crurile tale şi un cu vént nu póte arăta în 
de-ajuns minunile ce sSvârşesci. Cum-că 
înţeleptă cu adeverat este orenduiala ta, 
tóté făpturile tale arată, ér mai mult de
cât tote legea, ce cuprinde nu numai ne
mărginirea în spaţiu, ci şi eternitatea în 
timp !

Dulce e vieţa, ce o trăim, pentru lu
mea spirituală; plăcută e, decă putem a- 
’bandona grijile materiale ale lumei ordi
nare; deliciu, când ne putem avânta în 
înălţimi eterice, consacrând momentele de 
«örbátóre studiului adevărului, infinitului, 
eternităţii.

G e o a g i u, 28 Oct. 1905.

Gavr. Todica. .
__________  I

N ici o lege nu va întră în  vigore 
fără consimţământul Dumei. Aleşilor 
poporului li-se asigură supraveghierea 
legalităţii actelor sevîrşite de auto
rităţi.

Impresia produsă de manifest.
Manifestul a ajuns la cunoscinţă po

poraţiunei din Petersburg pe la miedul 
nopţii prin ediţiile speciale ale diarelor. 
Mulţimea striga „Trăescă libertatea!“, şi 
în vita patrulele s8 se înt6rcă la casărmî.

Duma oraşului Petersburg a adresat 
Ţarului o telegramă prin care salută cu 
bucurie solia libertăţii dorite. Telegrama 
încheie cu cuvintele: „Un ura împăratului 
poporului liber“ .

Din Varşovia se anunţă, că manifes 
tul a produs acolo cea mai profundă im- 
presiune. Omenii se îmbrăţişeză şi se să
rută de bucurie. Patrulele militare s’au re
tras în căsărmi. Ofiţerii ruşi participă la 
bucuria poporaţiunei.

Ordonanţele
ministrului instrucţiune! publice Lukacs în corni- 

siunea administrativă a comitatului Braşov.

Cetitorii noştri sciu, că comisiunea 
administrativă a comitatului Braşov, Ia pro
punerea lui Dr. Kari Ernst Schnell, a de
cis cu tóté voturile contra votului d-lui 
Ioan Lengeni, —  singurul membru român 
în acéstá comisiune —  de a adresa minis
trului instrucţiunei publice o petiţiune în 
afacerea cunoscutelor ordonanţe. Éta tex
tul propunerei lui Dr. Schnell:

»înaltul ordin al Excelenţei Sale, d-1 
ministrul de culte şi instrucţiunea publică, 
de la 15 August 1905 Nr. 72.000 a provo
cat mari îngrijiri la patronii confesionali ai 
şc0lelor.

Patronii confesionali ai scólelor, cari, 
ca si pănă acuma, aşa şi în viitor recunosc 
cu cea mai mare culanţă (bereitwilligst), 
că şc0lele primare întreţinute de dânşii au 
şi problema de a face posibil şi a mijloci 
ca locuitorii patriei sé înveţe limba statu
lui, nutresc acestă îngrijire mai ales faţă 
cu punctul 2 al ordinului, privitor la nu
mărul orelor reservat pentru instrucţia 
limbei maghiare.

In cercurile patronilor confesionali ai 
şc0lelor s’au ivit mai departe grave îngri
jir i în privinţa unor mésuri din numitul 
ordin, cari tratézá despre procedura dis
ciplinară.

Având ínsé convingerea, că Excelenţa 
Sa d-1 ministru al cultelor şi instrucţiunei 
publice, va fi aplecat a asculta îngrijirile 
juste şi a*le împrăştia —  fac propunerea:

Onorata comisiune administrativă sé 
decidă a se adresa Excelentei Saie d-lui 
ministru al cultelor şi instrucţiunei pu
blice o represeutaţie cu următorea ru
găminte:

1) In privinţa minierului de ore re
servat pentru instrucţia exclusivă a limbei 
maghiarö, d-1 ministru sé binevoiescă a 
menţine disposiţiile stabilite de anteceso
rul séu. (A  se vedé ordinul Nr. 66.491 din
1 Octomvrie 1903 adresat consistorului 
evangelic).

‘2. Comisiunea administravă având pe 
de o parte conivingerea, că procedura d is- 
ciplinară prevedlută în punctul 6. sub, lit. b) 
al înaltului ordin Nr. 72.000/1905, pentru ca 
sul resultatului insuficient în instrucţia 
limbei maghiare, tocmai în sensul acestui 
ordin, numai atunci póte întră în vigóre 
şi póte fi executată, când învâţătorul dina
dins nu-şi îndeplinesce datoriile fixate în 
lege, —  ér pe de altă part« comisiunea 
administrativă prin disposiţia înaltului 
ordin cuprinsă în punctul 6 vede primej
duite drepturile învâţătorilor numiţi înain
te de anul 1872, rógápe Excelenţa Sa d*l mi
nistru al cultelor şi instrucţiunei publice, sé 

: binevoiescă spre înlăturarea acestor îngrijiri 
a enunţa, că prin amintita disposiţiune a 
ordinului séu nu se ating câtuşi de puţin 
drepturile ínvétatorilor numiţi înainte 
de 1872«.

După informaţiunile, ce le au mem
bri saşi ai comisiunei administrative din 
Braşov, ministrul Lukacs e dispus a împli
ni întocmai prea modesta cerere cuprinsă în 
propunerea lui Dr. Schnell.

Etă acum şi propunerea presentată 
de d-1 Ioan Lengeni în amintita şedinţă a 
comisiunei administrative:

»Comisiunea administrativă sé înain
teze Excelenţei Sale, d-I ministrul al cui- j 
telor şi instrucţiunei publice, o representa- 
ţie cerând, ca Excelenţa Sa sé binevoiescă 
a-şî revoca înaltul ordin Nr. 72.000/1905 '

fiind-că disposiţiile lui referitőre la învăţa
rea limbei maghiare depăşesc ţinta prevă
zută în  legile în vigóre şi fiind-că violeză 
în  acelaşi timp autonomia bisericelor“.

S C I R I L E  D1LEI .
—  1 Noemvrie a.

Jurământul recruţilor. Astăzi, i No-
emvrîe a avut loc prestarea solemnă a 
jurământului din partea recruţilor regi
mentului nr. 50 din Braşov. Recruţii au 
întrat de bună voie la 1 Octomvrie. Se 
scie că regimentul nr. 50 este compus a- 
própe esclusiv din Români.

In adunarea estraordinară a comita
tului Sibiiu, ţinută în (Jiua de 30 Octom
vrie au fost aleşi din nou în comisiunea 
administrativă membrii saşi şi români, 
cari îşi dăduseră dimisia din incidentul 
cunoscutelor ordine alo ministrului ins
trucţiunei publice Lukacs. Actul alegerei 
a fosţ precedat de un discurs rostit de 
Dr. Albert Arz v, Straussenburg,

Procesul pentru »Marşul lui Iancu«si 
»Haideţi fraţi«. Sunt aprópe doi ani, că 
procurorul reg. din Timişora a făcut pro
ces criminal d-lui Ioan Vidu ca aranjator, 
publicător şi réspánditor, şi d-lui Traian 
Barzu ca réspánditor al pieselor musicale 
corale »Marşul lui Iancu« şi »Haideţi fraţi« 
Acum se anunţă, că prin decisul nr. 9532 
pen. 1906 judele de instrucţie al tribuna
lului din Timiş0ra »la propunerea moti
vată« a procurorului, a sistat procedura 
atât faţă de d-1 Ioan Vidu, cât şi faţă de 
d-1 Traian Barzu, şi a dispus ca esempla- 
rele confiscate sé se restitue tipografiei şi 
librăriei diecesane din Caransebeş, ceea ce 
a şi urmat. Se scie, că în acest proces 
sensaţional au fost ascultaţi vr’o 30 Ro
mâni distinşi din tóté părţile Ungariei şi 
a Ardealului ca martori, cari toţi au fa- 
sionat, că aceste cântece se cântă de în- 
tréga Românime de 50 şi mai bine de ani 
fără sé fi provocat vre-o revoită. Dintre 
braşoveni au fost ascultaţi la timpul séu 
d-nii V. Oniţiu şi G. Dima.

Congregaţia comitatului Arad s’a ţinut
alaltăeri. La propunerea comitetului per
manent s’a votat neîncredere noului fişpan 
Vásárhelyi. Oposiţia din comitat ínsé nu 
va pune piedeci instalărei fişpanului la 4 
Nov. In numele membrilor români ai con
gregaţiei d-l Vasile Goldiş a prezentat o 
moţiune, după care comitatul sé facă o 
representaţie ia guvern în contra cunos
cutelor ordonanţe ale ministrului de culte 
şi instrucţiune publică Lukacs. Moţiunea 
a fost respinsă cu 92 contre 72 voturi.

Adunarea poporală din Sebeşul-săsesc
Dumineca trecută s’a ţinut în piaţa mică 
din Sebeşul săsesc o adunare poporală, la 
care au luat parte vre-o 400—500 Ro
mâni. La acéstá adunare au fost de faţă 
şi dd.: Dr, Li viu Lemenyi. advocat în Si
biiu, Dr. Nicolae Comşa şi Dr. Ştefan C. 
Pop, deputaţi, cari au fost primiţi cu o- 
vaţiunî la gara din Sebeş. Adunarea a 
fost presidată de protopopul S. Median. A 
vorbit Dr. Lemenyi, Dr. N. Comşa şi Dr. 
Ştefan C. Pop. —  După acésta d. George 
Tătaru funcţionar de bancă, a presentat 
o moţiune, care a fost votată cu u- 
nanimitate: 1) Adunarea votézá încredere 
deputaţilor naţionalişti; 2) Pretinde intro
ducerea votului universal la alegerile de 
deputat, municipale şi comunale; 3) Depu
tatului C. Hieronymi se dă vot de blam; 
4) Faţă cu partidele coalisate se esprimă 
neîncrederea, fiind-că caută a restrînge 
drepturile naţionalităţilor şi nu luereză în 
interesul binelui comun al patriei; 5) Po
porul român declară, că n’a uitat jurămân
tul conţinut în diploma de la 20 Octom
vrie 1860, conform căruia poporul român 
a fost declarat ca naţiune egal îndreptă
ţită, şi numai ca naţiune alcătuitore de 
stat póte şi vre se contribue la sarcinele 
monarchiei; 6)Deputaţii naţionalişti sunt 
rugaţi a representa aceste resoluţiuni în 
dietă.

In adunarea comunităţii catolice din
BraşOV ţinută la 29 Octomvrie, directorul 
financiar Szenti Bálint, după cum scrie 
»Br. H.« a făcut propunerea, ca adunarea 
sé enunţe a se da mai mare importanţă 
limbei maghiare în ţinerea predicelor. Pa- 
rochul-abate Edmund Nenrihrer a relevat 
pe de o parte progresul mare, ce s’a fă
cut pe acest teren sub conducerea sa, pe 
de altă parte ínsé a declarat, că autono
mia nu are amestec în cele spirituale şi 
deci adunarea nu póte da instrucţiuni în 
acestă privinţa. — D-1 Dr. Zakarias lănos 
vorbind la acestă cestiune, a relevat, că 
propunerea lui Szenti deşi după literă nu 
atinge o cestiune din sfera autonomiei, 
totuşi merită sé fie luată în consideraţi- 
une ca o dorinţă justă, cu tóté că pe de

altă parte trebue sé ne dăm silinţa, ca sé 
se asigure şi sprijinul credincioşilor cato
lici nemaghiari pe séma comunităţii.

»Preot nepatriot«. Sub titlul acesta 
un corespondent, care semnâză S. M. tri
mite din Iara (lângă Turda) diarului »E l
lenzék« urmátórea scire:

»ln séra de 26 Octomvrie între orele 
9— 10 în birtul »Lumea nouă« a lui Szabó 
János, birtaşul însuşi şi cu comptabilul 
Neszveda Bela petreceau la o masă, ér Ia 
altă masă era preotul român din acea co
mună, Ioan Lucaciu, cu mai mulţi tineri 
români. Se vorbia despre crisa politică şi 
preotul —  care de altmintrea se bucură 
de o subvenţie enormă (!) de la statul 
maghiar — adresându-se celor doi ma
ghiari, i-a ameninţat cu furie: »Băgaţi de 
sémá, pentru-că peste o lună şi jumétate 
vom fi noi stăpâni, ér voi îţi juca, după 
cum vom fluera noi. Ardealul e al Româ
nilor, aici sé nu vé îngâmfaţi şi s& nu 
cântaţi unguresce, că nu sunteţi în Un
garia. Caracteristic pentru sentimentele 
acestui popă mai este, că el scie sé însu- 
fleţâscă aşa de mult tinerimea română 
pentru ímpératul, în cât se anunţă în 
masse pentru serviciu în armata comună. 
De aici s’au anunţat deja 5 recruţi. — Ce 
o fi şi asta?«

Étá ce o fi. Szabo şi cu Neszveda 
»mulătind« împreună, s’au trăsnit, şi au 
visat corespondenţa de mai sus. Asta o fi!

închiderea unei şcdle grecesci In Ro^
mânia. Ministerul român al instrucţiunei 
a hotărît închiderea şc0lei comunităţei 
grecesci din Calafat din causa gravelor a- 
bateri contra regulamentelor şcolare.

Quartett Fitzner. La 15 Noemvrie pu
blicul Braşovean va avé ocasiune de a 
asculta renumitul quartett Fitzner. Con
certul va avé loc în sala cea mare a Re
dutei. Din acest quartett fac parte: Ru
dolf Fitzner I vioiină, Theodor Hess II vi- 
olină, Iaroslav Czerny, viola, şi Anton 
Walther, cello. Quartetul a debutat în 
Salzburg, Brünn, Viena, Praga, Innsbruck, 
Teplitz, Alexandria, Cairo (Egipt), Berlin, 
Graz, în diferite oraşe ale Italiei, Sibiiu 
etc. şi cele mai mari diare s’au pronunţat 
fórte elogios asupra acestui quartett.

Concertul musicei oraşului. Duminecă 
în 5 Noemvrie musica oraşului dă un con
cert în hotelul »Europa«. începutul la ó- 
rele 8 sóra. Intrarea 60 bani.

Cursul preparator al societăţii filar
monice ţine Joi séra la órele 7 repetiţie.

Concertui Willy Weston. Relevăm, că 
la concertul renumitului pianist wagne
rian Willy Weston îşi va da concursul şi 
pianistul braşovean d-1 Paul Richter, care 
va acompania pe cântăreţa d-na Dr. O. 
Fodor.

Literatură .
A  âpărut îu institutul de arte grafice 

şi editură „ Minerva“ din Bucuresci M. E- 
minescu, „Poesii postume“ , ediţie nouS, 
263 peg. cu note. Preţul cor. 1.50.

„Chipun dela Mahalâ“ de N. N. Bel- 
diceanu. Conţine pe 305 pagine urmafco- 
rele materii: Tuşa Rucsăndiţa, Focul lui 
Don Vagmistru, Cocona Vastica. O sindro
fie, Bunicii, In prejma focuiui, Domnul 
Bucur, Domnul Tudorache Domnişora 
Biţa, Un interior, Stafia, O afacere biseri- 
eesca, La Filaret, Spumă. Bomanţă. — 
Preţul oor. 1.50 bani.

Se pot procura şi la librăria şi tipo
grafia A. Mureşianu, Braşov.

ULTIME SCIRL
Petersburg, 31 Oct. In urma ma

nifestului Ţarului, mişcarea revoluţio
nară începe se scadă. Greviştii cer 
se fie reprimiţi la muncă. Din Peters
burg au început sè plece trenuri spre 
Moscva. —  Witte a presentat Ţarului 
un memoriu, în care îşi espune pă
rerile cum se se introducă libertăţile 
constituţionale. Ţarul a primit lista 
ministeriului presentată de Witte. 
Dintre miniştri de pănă acuma nu
mai ministrul căilor ferate Chilkow 
rëmâne în postul sëu. La subscrierea 
listei au asistat numai Bulygin şi 
Trepow.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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»Romana«
este titlul broşurei, caro a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Rom ana“ dans de colonă în 5 figuri 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loo de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
i^rna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondare ^ Reuniunei fe 
meilor române, s’a serbat la balul festiv o  
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acósta şi 
jubileul de BO de ani al „Romanei“ . La 
ftcest jubileu vre-o 20 de păreclil, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de aül 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură ca musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, iţiră abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. ('Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Româol acest dans de 
oolonă român sé potă fi. studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De acöea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei*, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vede jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
oostă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

U l I l i C  şi se bén VINURI curate 
de Mediaş BERE de P i i s e n  
„Urqueü“  próspéta dela cep în 
fie-care di? ? La *w>

l i i t i i l i l t l l  S c h W & H b u r g
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de tucaté romanésca,
De o cercetare numerosă se róga 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
JBa— o conducătorul restauratului*

Cursul la bursa din Viena.
Din 80 Ootomvrie n. 1905.

Renta ung. de aur 4°/0- • . . 13 4.05 
Renta de corone ung. 4% . . . 95.70 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3 ’/,% . 96.50 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 95 75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . £6 80 
Impr. ung. cu premii . , . . . 218.— 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.— 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 1CC.50 
Renta de argint austr. 42/10 . . • 100 10 
Renta de aur austr. 4% . . . .118  30 
Renta de eordne austr. 4% . . . V 0 04 
Bonuri rurale ungare Bl/2°/o • • .91-55  
Losurî din 1860 . . . . . . .  15880
Acţiî de-ale Băncei austro-ungară . 16 40 
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit .784- 
Acţiî de ale Băncei austr. de credit 675 75 
Napoleondorî . . . . . . . .  19.13
Mărci imperiale germane . . .J 117.42y2 
London vista . . . . . . .  £4020
Paris v i s t a ..................................... 95.55
Note i t a l ie n e .................................95,65

Cursul  pieţei  B r a ş o v
Din 31 Octomvrie n. 1905. 

Bancnote rom. Cump. 18.98 Vând. 
Argint român „ 18.92 
Napoleon’d’orî. „ 19.06 
Galbeni „ 11.20
Mărci germane „ 117.20 
Lire turcesc! „ 21.50 
Scris. fonc. Albine 5% 101.— ” 
Ruble Rusescî „ 2

r i I N E  doreşte a cumpăra

[) T n c i i r i  a ,oterfei de clase 
U U d l i l l  reg. ung. priv. şi

a pane preţ pe o reîaţiune care

PRIMA şi MARE SIGURANŢĂ

Pentru m orburi de stomac!
Celor ce prin recâlă, înbuibare, mâncări greu de mistuit, ferbinţell, 

prea reci, seu viaţă neregulată şi’au tra^ un morb de stomac şi anume:

Catar de stomac, cârcei, durei i, mistuire rea.
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

Vinul de "bumeni (Kráuterwein) a lui Huberth Ullrich
Vinul de buruieni este preparat din buruieni excelente şi 

vindecatóre cu vin bun} fntăresce stomacul si organismul de 
mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, şi 
ajută la formarea de sânge sănătos.

Fo ’osirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la 
început. De aceea s$ se foloséscá de timpuriu. Simptocne ca: dureri de cap, 
râgă'ală, grâţă, slăbic une, vomare, dispare adese-ori după folosirea a câteva 
sticle de vin de buruieni.

C fo ns tÎB a tÎă  í1 urm?rile ca: neastimpör, colică, bătaie de inimă, 
„ : ■ . * ifisomn'ă, congestiuns la ficat, splină, hemoroide, se

delătură întretuiţând vinul de buruenl, Asemenea curăţă din stomac materii 
stricăciose prin eşirea uşoră la scaun.

' Slăbiciuaea, paliditatea feţei, anemia, debilitatea
provin adeseori dm mistuire rea şi din disposiţie loloăvieiosă a ficatului. 
Persóne carî pătimesc de lipsa de ? petit, nervositafe, durere de cap, insom
nie, tăngesc cu înoetul Vinul de buruetsl dă impuls puterii de viaţă, 

Vinul de buruieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hr^nesce, mişcă 
prefacerea substanţelor, alină nervii excitafl şi produce vioiciune de viaţă. 

Mulţime de scrisori de mulţumire confirmă acestea.
V in  de bu ru ien i se capetă în sticle & 3 coi\ şi 4  cor.

în farmaciile diu : Braşov, Săcele, Cristian, Râşnov, Codlea, ŢiDţarI, Helchiu, Bod, 
Feldióra, Ilyefalva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Papolcz, Zágon, Kovászna, Beresnyó, 
Sepsi-Szt.-György, Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklós vár, IS.-Baczon Zsombor, Darocz, 
Homorod, Kőhalom, Ugra, Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, 
Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, Almásmező, Zernest., Törcsvár, Vajdarecse, Voila, N.- 
Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivásárhely, Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté 
farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal şi din ţările stréine. —  Farmaciile din 
Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen Neustădter la „îngerul păzitor“, 
Ferdinand Jekelius la „Speranţa“. — Trimite 3 séu mai multe sticle cu preţurile originale 

în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.

îi

S ë  se fe rescă , d e  im i t a t ie .

acela se se adreseze în interesul 
propriu la

NAŢIONALE WECHSELSTUBEN- 
GESELLSCHAFT

BUDAPEST, Andrâssy-ter 9, 
unde după dovedire sau plătit pâ
nă acuma câştiguri mai mult de

IU  milioiie corone.

Cereţi anume Vin de buruieni a lui Hubert Ullricii.
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 4500, 

spirt de vin 100.0, Glicerin 100*0, Vin roşu 240-0, sirop de fragi 150-0, sirop de cireşe 
320 0, fincen, anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini 
calmusa a. 10-0. Aceste părţi constitutive së se amestece.

Important!
Notiţa redacţională din P̂énzügyi Hirlap“ :

Colectori princi pali sunt strein! imigraţi, 
cari sau etablat Şin Budapesta şi oferă Ic suri 
sub sume streine ungureşti, făcând reclame 
care nu corespuud aderérului. —  In Prusia, 
Saxonia etc. unde există loterii de clasă sunt 
astfel de reclame oprite Cu privire la aceea 
că colectorii sant responsabili faţă de cli
enţii lor pentru câştigurile eventuale, este 
de recomandat, a se adresa numai la firme 
de încredere şi cu capital, ca şi în cas de o 
erőre posesorii de los irl se fia {despăgubiţi.

1-6.19i7.

Prim ul stabiliment
de văpsitorie artistică cu abur şi 

spălătorie chemică 
FABRICA- Str. nisipului Nr. l/a.
Biroul principal str. Hirscher Nr. 3.

(Vis-â-vis de sala de concert.)

Se recomandă pentru văpsit Garde
robe de dame, bărbaţi, întregi orî des
făcute, asemenea şi pentru curăţit.

Cu fotă stim a:

43—100.(1880) W .  K o r n e r .

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

bq pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

*X*K*KKKKKKK*K$t* 'f.

De v ân d a re . h
O c a s ă ,  care constă diu 4 loj 

cuinţe, cu o pivniţă lungă do 21 
metri, cu o grădină frumosa de le*: ' 
gume şi pomi roditori şi cu 1 jugăr 
de loc arător e s t e  l ■

d e  v â n z a r e ,
vis-a-via de Calea Ferată, nemijlocit 
lângă atelierul Căii ferate.

Infcrmaţiuni detailate în Strada 
Agrişilor sub nr. 8. (Blumena). 2-4

*XXXKXXKXK*KKKX*

l ! magazin de haine gata 
N .  P .  G O L D M A N N B r a ş o v

Confecfiuni de bărbaţi
Têrgul Mini 31— 33 în palatul Ini Czell,

§ Fondată la 1892. Confecţiunî de Dame
Têrgul Inului Nr. 28.__________________ ___________________________ ____

In sesonul de primăvară am dovedit On. public, că în piaţ,a locală am tost cel mai ieftin şi am fost superior orî cărei concurenţe!
1 ^  ^  Pentru că de când există prăvălia mea, llli-aill procurat d e p o s i t u l  meu de haine tot-d6una cil bani gata.

U fi (jfi i b a i n e  b u n e ,  d u r a b i l e  pentru i a r n ă ,  'M m M
m J  V  V  V  1 cu garanţie de un an, veritabile, originale indigene de Zsolna şi Gtâes numai Ia m in e  se  p o t  afla. 
Haine gata după modă, pentru bărbaţi şi copil, precum şi Palttfne de toinnă şi iarnă, mioeuese eu desăver-
şire hainele de comandă, de*6re-ce se confecţioneză sub privighierea mea persânală, după croiala cea m?l modernă, din stofe CUrat8 de

lână, cu accesorii de cele mai durabile, 
în depositul meu se afla pentru agronomi, neguţători Sui*ttlCe veritabile din piele de capră Danesă cu căptuşală de blană şi ştofă, 

llaglane, Derbi, de venat, Palidne preoţeşti. — Cu deosebire mare deposit în Blane de călătorie şi pentru oraş. Costume 
de patinat şi deosebit Surtuce de patinat cu căptuşeli din ştofă şi blană.

Cel mai mare deposit în haine pentru Dame şi Domnişore.
A l e g e r e  c o l o s a l ă  din f i e - c a r e  s p e c i e  şi p r e ţ u r i  i e f t ine  s u r p r i n d ă t o r e .

Rogându*me de sprijinul Onor. public, sunt cu totă stima

N. P. GO LD M AN N ,  Braşov, Târgul Inului 28 (palatul Czell). (||
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


